

நம்பிக்கையான இடம்: மிதுஷா புதிய பல் நிலைய கட்டடம், வவுனியா.



உதயன்

விசை குடி 5-00

மிதுஷா ரயில் நிலைய வீதி, வவுனியா.

சுடர்: 9 திருவள்ளூர் ஆண்டு 2025 மார்ச் 16 திங்கட்கிழமை (28 - 02 - 1994) UTHAYAN A Lively National Tamil Daily கதிர் 93

ஆண்டு 9, 10, 11 ஆகிய வகுப்புகளுக்கான பாடங்களை மாற்றும் முடிவு: கல்வி அமைச்சு ஒத்திவைப்பு?

யாழ்ப்பாணம், பெப். 28 இடைநிலை வகுப்புகளுக்கான ஆண்டு 9, 10, 11 இற்குப் போதிக்கப்படும் பாடங்களில் திடீர் மாற்றம் கொண்டுவர எடுக்கப்பட்ட முடிவை கல்வி அமைச்சு தள்ளிப் போட்டிருப்பதாக கொழும்புச் செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன.

இந்தத் திடீர் மாற்றம் தொடர்பாக பல்வேறு மட்டங்களில் எதிர்ப்புகள் கிளம்பியிருப்பதை அடுத்தே மேற்படி திட்டத்தை தள்ளிப் போடுவதற்கு முடிவு செய்யப்பட்டதாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது. தற்போதைய நிலையில் -

இந்தப் பாடமாற்றங்கள் குறித்து பிரபல பாடசாலைகள் மற்றும் கல்விமான்களின் கருத்தைக் கேட்டறியவும் - அதன் பின்னர் இறுதி முடிவு எடுக்கவும் தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ளதாம்.

முச்சந்தி குரளி



டி. பி. எண்ட சாடிக்கு ஏற்ற முடிதான் உவரணில்.....!

கிளாலி, ஆலங்கேணி பகுதியில் சனி இரவு புக்காரா தாக்குதல்!

30 பேரைக் காணவில்லை என அறிவிப்பு

யாழ்ப்பாணம், பெப். 28 கிளாலி கடலோரில் பயணம் செய்து கொண்டிருந்த பயணிகள் மீது "புக்காரா" விமானம் சனிக்கிழமை இரவு நடத்திய குண்டு வீச்சில் 30 பேரைக் காணவில்லை என்றும் - அவர்கள் இறந்திருக்கலாம் என அஞ்சப்படுவதாகவும் - உயிர்தப்பி ஆக்கிரை சேரிந்த பயணிகளை மேற்கோள் காட்டி பி.பி.வி மற்றும் வெரி தால் வானொலி சேவைகள் தகவல் வெளியிட்டன.

யாழ்ப்பாணத்தில் இருந்து வவுனியா நோக்கி போது மக்கள் சுமார் 70 படகுகளில் பயணம் செய்ததாகவும் - அவ்வேளையிலேயே "புக்காரா" விமானம் குண்டு வீச்சை நடத்தியதாகவும் அச்ச செய்திகள் தெரிவித்தன 600 முதல் 700 பயணிகள் தமது பயணத்தை மேற்கொண்டிருந்த வேளை இந்தாக்குதல் நடத்தப்பட்டதாகவும் மேலும் தெரிவிக்கப்பட்டது. பூநகரி - நாகேவந்துறை கடற்படை முகாமம் புவிகள் அழித்த பின்னர் நடந்த முதல்வது தாக்குதல் இதுவாகும். கிளாலிப் பகுதியில் மீண்டும் மானங்கள், ஆபத்துக்கள் திரும்பி விட்டன. கடந்த மூன்று மாதங்களாக மக்கள் பாதுகாப்பாகத் தமது பயணத்தை மேற்கொண்டு வந்தனர் - என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டது.

பட்டில் இருந்தவர்கள் கூச்சலிட்டதாகவும், சிலர் படகுகளில் இருந்து வாங்கி குதித்ததாகவும், சிலர் தீர்த்த மது குடி செய்த வங்களைப் பிரார்த்தனை செய்தாவும் சம்பவத்தின் போது உயிர்தப்பி வவுனியா சேரிந்த பயணி ஒருவர் கூறியதாக பி.பி.வி. குறிப்பிட்டது. படகுகள் வரை சேருவதற்கு முன்பாக ஹெலிகொப்டரில் இருந்த நடத்தப்பட்ட குண்டு தாக்குதலில் பதினாறு பேர் காயமடைந்தனர் என்ற பயணிகள் கூறியதாக வெரி தால் தெரிவித்தது. சனிக்கிழமை இரவு 9.30 மணி முதல் 10 மணி வரை "புக்காரா" விமானம் பனை, கிளாலிப் பகுதிகளை வட்ட (4 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

ஐ.நா. மனித உரிமை ஆணைக்குழுவிடம் ஸ்ரீலங்கா அரசாங்கம் பொய்யான மகஜர்!

தாண்டிக்குளம் ஊடான போக்குவரத்துக்குத் தடை!

கொழும்பு, பெப். 28 வவுனியா நகரசபைத் தேர்தல்களை ஒட்டி இன்றும் நாளான முதலாம் திகழும் தாண்டிக்குளம் ஊடாக பயணம் செய்வதற்குப் பொலீஸார் தடைவிதித்துள்ளனர் என்று அறிவிக்கப்படுகிறது. நகரசபைத் தேர்தலுக்கான பாதுகாப்பு முகனேற்பாடாகவே இந்தத் தடை விதிக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் - தேர்தல் முடிந்த பின்னர் தாண்டிக்குளம் ஊடாக வழமையாக போக்குவரத்துக்கு அனுமதி வழங்கப்படும் என்றும் அந்த அறிவிப்பில் மேலும் தெரிவிக்கப்பட்டது. இதற்கிடையில் - தேர்தலை முன்னிட்டு வவுனியாவில் பலத்த பாதுகாப்பு ஏற்பாடுகளை படையினர் மேற்கொண்டு வருவதாகவும் - இடங்கள் வவுனியாவில் பதற்றம் நிலவுவதாகவும் அங்கிருந்து வந்த ஒருவர் தெரிவித்தார். (உ-3 5-17)

7,500 பரல் ம.எண்ணெய் நாளை இங்கு வந்துசேரும்

யாழ்ப்பாணம், பெப். 28 ஏழாயிரத்து 500 பரல் மண்எண்ணெயுடன் "மாஹோ" எப்பல் நாளை பருத்தித்துறைக்கு வந்து சேர்வதற்கான நேற்று மாலை தெரிவிக்கப்பட்டது. நேற்று முன்தினம் இக்கப்பல் கொழும்பில் இருந்து வடக்கு நோக்கி புறப்பட்டதாகவும் - நாளை பருத்தித்துறைக்கு வந்து சேர்ந்தும் பொருள் இறக்கும் வேலை ஆரம்பமாகும் என்றும் - தெரிவிக்கப்பட்டது. அதே வேளை - திருகோணமலையில் மாலை ஏற்றிக் கொண்டு "ஹெந்தல்" எப்பல் இன்று மாலை பருத்தித்துறைக்கு வந்து சேரும் என்றும் - நாளை காலை மா இறக்கும் வேலைகள் நடைபெறும் எனவும் - தெரிவிக்கப்பட்டது. (உ-3)

கலாச்சாரப் பதவி: துறைத் தலைவர் பதவி: பேராசிரியர் ராஜினாமா?

யாழ்ப்பாணம், பெப். 28 அந்தப் பேராசிரியர் குறிப்பிட்டதாக அவருடன் நெருங்கிய வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன. (உ)

பாரம்பரிய தாயகம் என்ற கோயட்டை

ஐ.தே.க. ஏற்கவில்லை என்கிறார் ரணில்

டி.பியின் தற்போதைய பேச்சுக்கள் குறித்து விளக்குகிறார் பிரதமர்

கொழும்பு, பெப். 28 பாரம்பரிய தாயகம் என்பதை எந்தச் சந்தர்ப்பத்திலும் கோட்பாடு இறியாக ஐக்கிய தேசியக் கட்சி ஏற்க வில்லை. இந்த நாட்டில் இன வேறுபாடு இன்று எந்தப் பிரதேசத்திலும் எவரும் வாழலாம் என்பதை எமது அடிப்படைக் கொள்கை. (உ-3)

மாநாட்டில் பங்குபற்றும் பிரபல சட்டத்தரணி தகவல்

கொழும்பு, பெப். 28 ஜெனீவாவில் தற்போது நடைபெற்று வரும் ஐ.நா. மனித உரிமைகள் மாநாட்டில் ஸ்ரீலங்கா அரசு சமர்ப்பித்துள்ள அறிக்கை பல பொய்யான விடயங்களைக் கொண்டிருக்கிறது, ஸ்ரீலங்காவில் இடம்பெற்ற மனித உரிமை மீறல் சம்பவங்கள் மறைக்கப்பட்டுள்ளன. - இவ்வாறு அந்த மாநாட்டில் பங்குபற்றிவரும் பிரபல மனித உரிமைகள் வாதியும் சட்ட அறிஞருமான பிரின்ஸ் குணசேகரா குற்றம் சுமத்தியிருக்கிறார். ஸ்ரீலங்காவில் மனித உரிமைகளைக் கண்காணக்கும் - வெளிநாட்டில் வதியும் சட்டத்தரணிகளின் - சங்கம் லண்டனில் அமைந்துள்ளது. இந்தச் சங்கத்தின் பிரதிநிதியாக மேற்படி சர்வதேச மாநாட்டில் அவர் பங்குபற்றி வருகிறார். ஸ்ரீலங்கா அரசின் சார்பில் ஜனாதிபதியின் வெளிவிவகார ஆலோசகர் பிரதமர் வீரகோன், சட்டமர அறிபர் திலக் மாரப்பான ஆடுயோர் (4 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

நாளை வாக்களிப்பு

கிழக்கிலும் வவுனியாவிலும் தேர்தலை ஒட்டிப் பதற்றம்!

கிழக்கு மாகாணத்திலும் வவுனியாவிலும் நாளை நடைபெறவுள்ள தேர்தல்களை ஒட்டி அந்தப் பிரதேசங்களில் பாதுகாப்பு நடவடிக்கைகள் நேற்று முதல் மேலும் தீவிரப்படுத்தப்பட்டுள்ளதாக செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன. பல இடங்களில் பதற்றம் நிலவுவதாகத் தெரிய வருகிறது. திருமலை, மட்டக்களப்பு, அம்பாறை மாவட்டங்களிலும், வவுனியா நகர்ப்பகுதியிலும் இராணுவ நிலைகள் உஷார் நிலைப்படுத்தப்பட்டுள்ளன என்றும் - விடுதலைப் புலிகள் ஊடுவக்கூடும் எனச் சந்தேகிக்கப்படும் பகுதிகளில் தீவிர கண்காணிப்பு நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டிருப்பதாகவும் கிழக்கு மாகாண இராணுவ உயர் அதிகாரி ஒருவர் தெரிவித்துள்ளார். பல இடங்களில் சுற்றி வளைப்புத் தேடுதல்கள் முடி அளவில் இடம்பெற்று வருகின்றன. விடுதலைப் போவோரும் வருவோரும் தருவித்துருவி சோதனையிடப்படுகின்றனர், வாகனங்களும் பல இடங்களிலும் நிறுத்தப்பட்டு சோதனையிடப்படுகின்றன. (உ-17-5)

பளையை நோக்கி கடும் ஷெல் வீச்சு!

தென்மராட்சி, பெப். 28 நீண்டநாள் இடைவெளியின் பின்னர் சனிக்கிழமை இரவு 8.30 மணிக்கு ஆணையிழை முகாமியிருந்து ஏவப்பட்ட ஷெல் கள் பளையப்பகுதியில் வீழ்ந்து வெடித்தன. பனை-புலோப்பனை வீதிப் பகுதியில் அடுத்தடுத்து ஷெல் கள் வீழ்ந்தன. அதனால் ஆலை ஒன்றுக்கு அருகில் வீட்டின் பின்பக்கத்தில் வீழ்ந்த ஷெல் களால் அந்த வீடு சேதமடைந்தது. வளவில் நின்ற பயிற்சாலைகள் பல குறித்தன. வீட்டு முற்றத்தில் இரு பெண்கள் கைகத்திக் கொண்டு நின்ற போதிலும் தெய்வாஜினமாக காயம் ஏதும் இன்றித்தப்பினர். மேலும் சில ஷெல் கள் புலோப்பனையில் தவறான ஒன்றுக்கு அருகிலும் தோட்ட (4 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

ஐ.நா. தூதரக அதிகாரிகள் நேற்று புலிகளுடன் பேச்சு

யாழ்ப்பாணம், பெப். 28 யாழ்ப்பாணம் ஆகதிகளுக்கான ஐ.நா. தூதரக அதிகாரிகள் நேற்று காலை 10 மணியளவில் விடுதலைப் புலிகள் பிரதிநிகளை சந்தித்துப் பேசினர். மன்னார், கிளிநொச்சி, முகலைத்தீவு ஆகிய மாவட்டங்களில் ஆகதிகளுக்கான ஐ.நா. தூதரக அதிகாரிகள் மேற்கொள்ளவேண்டிய நடவடிக்கைகள் குறித்து தூதரக அதிகாரிகள் விடுதலைப் புலிகளின் பிரதிநிகளுடன் கைதுரை யாழ்ப்பாணம் பின்னர் அறிவிக்கப்பட்டது. குடிசைகள் அமைத்தல், கனார வசதிகள், மடு அகதிமுகாம் உணவுப் பிரச்சினை போன்ற விடயங்களை குறித்து பேச்சு ஆரம்பப்பட்டது. நேற்றைய பேச்சுகள் பயனுள்ள வகையில் அமைந்ததாக ஐ.நா. தூதரக அதிகாரிகள் தெரிவித்தனர். அவர்கள் இங்கிருந்து இன்று கொழும்பு திரும்பவுள்ளனர்.

தாழ்த்தியிருந்து திரும்பும் அகதிகளை குடாநாட்டில் குடியேற்றுவது பற்றி பேச்சு

யாழ்ப்பாணம், பெப். 28 தாழ்த்தியிருந்து யாழ்ப்பாணம் திரும்பும் அகதிகளை மீள்குடியேற்றுவது தொடர்பாக யாழ்ப்பாணம் வந்துள்ள அகதிகளுக்கான ஐ.நா. தூதரக அதிகாரிகள் நேற்றுப் பளையாழ்ப்பாணம் திரு. கா. மாணிக்கவாசகரைச் சந்தித்து அவருடன் பேச்சு நடத்தினர். யாழ்ப்பாணத்தில் உள்ள அகதிகளின் நிலைவரங்கள் மற்றும் யாழ்ப்பாணம் குறித்தும் அவர்கள் கேட்டறிந்தனர். ஐ.நா. அதிகாரிகள் நேற்று செஞ்சிலுவைச் சங்க சர்வதேசக் குழுவின் யாழ்ப்பாணம் அகதிகளின் தலைவரின் தலைமையில் நடைபெற்றது. (உ-3)

வட்டமிட்ட புக்காரா

நேற்றுக் காலை 11.30 மணி யளவில் அரியலவை கிழக்கு பூம்புகாரிப் பகுதியை புக்காரா விமானம் ஒன்று வட்டமிட்டுச் சென்றது. (உ-17)

